

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”指出了中华文明具有的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性等突出特点。他指出：在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。还特别强调了马克思主义基本原理与中华优秀传统文化“结合”的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新的文化生命体，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。^[3]这是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。习近平总书记的重要讲话为中国式现代化与中华文明相互契合、相互成就这一课题给出了答案。中国式现代化，首先是中国的，也就是说建立在中华优秀传统文化基础上的，没有中华五千多年文明的基础，也就谈不上中国式。因此，传承和发展中华优秀传统文化是建设中国式现代化的重要内容。同时，中国式现代化又为建设中华民族现代文明、实现中华民族伟大复兴提供了可靠路径和凝聚了磅礴力量。中国式现代化与中华文明是如何相互成就？中国式现代化在世界历史上的意义何在？这些问题都值得深入思考。

中华文明赋予中国式现代化以深厚的中国特色

在党的二十大报告中，习近平总书记深刻阐明了中国式现代化的科学内涵包括人口规模巨大、全体人民共同富裕、两个文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路五大特色。在文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出：“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”中国作为一个历史悠久的东方大国，拥有特殊的文明性格，包括独特的经济条件、政治条件、文化条件等，构成了现代化的鲜明特点和赖以实现的重要前提。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。中华文明具有突出的连续性，今天中国的人口规模是历史上中国人口长期发展形成的，如果不从中国历史的连续性来认识中国，就不可能理解现代中国人口规模巨大的特征，

更不可能理解未来中国人口的发展趋势。

人口是国家存在和发展的基础，中国古代作为一个以个体小农为主的农业文明，生产力发展缓慢，人口增长是推动农业发展的主要因素，也是王朝国家实现富国强兵的主要源泉，从而历代王朝多鼓励人口增长，因此中国古代大多时候人口出生率都很高（除了战争期间）。早在春秋战国时期，中原人口就已经达到2000万人以上；秦汉时期，经过四百余年的迅速增长，人口已经达到5959万人；^[4]之后，因战争和灾害，人口屡有起落；至开元盛世之时，唐代人口峰值达到8000-9000万人；^[5]北宋末年，人口已经超过1亿人；明代社会经济持续发展，至万历年间人口突破2亿人；清代，随着“盛世滋丁，永不加赋”和摊丁入亩等赋税改革，加上美洲高产作物的引入及南方边远地区的垦殖，人口快速增长，道光年间已经达到4.3亿人，创下了中国古代社会人口的最高纪录，也奠定了中国人口规模巨大的基础。

人口规模巨大是中国式现代化的首要特征。人口规模巨大意味着有强大的发展潜力。2022年，中国劳动年龄人口达到8.7亿多人，^[6]超过全球所有发达国家劳动年龄人口的总和，为中国式现代化提供了充裕的劳动力，特别是随着人口受教育程度和技能水平的提高，人口红利和人才优势成为经济社会高质量发展的基础性、战略性支撑；庞大的人口规模，还意味着广阔的市场空间和可观的消费潜力，有利于形成超大规模市场优势，技术和产品更容易产生规模效益，有利于促进技术进步，形成新的商业模式、消费品牌等，为加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力支撑。

当然，巨大的人口规模整体迈入现代化具有极大的艰巨性和复杂性。14亿多人吃好饭是首个巨大难题，还有就业、住房、分配、教育、医疗、养老、托幼、社保等基本公共服务总量庞大、任务艰巨，需要投入大量的资源；我国地域辽阔，不同地区的发展水平、不同群体的利益诉求不尽相同，城乡差距、地区差距、群体差距客观存在。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。邓小平用《礼记·礼运》中的“小康”一词指称中国式现代化，强调“四个现代化”所具有的社会主义特征，“这个小康社会，叫做中国式的现代化。翻两番、小康社会、中国式的现代化，这些都是我们的新概念。”^[7]赋予“小康”这个中国古代社会理想以共同富裕的时代新义。《尚书·五子之歌》提出：“民惟邦本，本固邦宁”；^[8]《尚书·大禹谟》强调：“德惟善政，政在养